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ПІДВИЩЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ 
ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ

У статті обґрунтовано сучасні організаційно-методичні підходи до фізичного виховання у  
закладах дошкільної освіти та їх вплив на підвищення психологічної стійкості дітей в умовах війсь
кового стану. На основі аналізу і узагальнення даних літературних джерел, урядових документів, 
опитування (анкетування) вихователів та спеціалістів з фізичного виховання у  дошкільних закладах 
м. Луцька, педагогічних спостережень доведено ефективність впливу засобів фізичного виховання на пс
ихоемоційний стан та підготовку дитини до вимог нової української школи. Наголошується на 
необхідності застосування різноманітних методик та індивідуальних підходів, спеціально спрямованих 
на забезпечення позитивного психоемоційного стану дошкільників, оздоровчих і виховних впливів у  
процесі фізичного виховання; зміцненні здоров’я дітей; підвищенні інтересу до занять та формуванні 
навичок самостійного піклування про своє здоров ’я.

Ключові слова: фізичне виховання, засоби, психологічна стійкість, військовий стан, оздо
ровлення, здоров’я, адаптація, діти дошкільного віку, заклади дошкільної освіти.
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ТНе агіісіе хиЬхіапііаіех тоМегп огдапігаііопаі апМ теікоМісаі арргоаскех іо ркухісаі еМисаііоп іп 
ргехскооі еМисаііоп іпхШиііопх апМ ікеіг ітрасі оп іпсгеахіпд скіМгеп рхускоіодісаі хіаЬііііу ипМег тагііаі 
іам. Тке іпуехіідаііоп із ЬахеМ оп іке апаіухіх апМ депегаіігаііоп о /  Маіа /гот Іііегагу хоигсех, доуетптепі 
Моситепіх, хигуеух (диехііоппаігех) о /  еМисаіогх апМ хресіаііхіх іп ркухісаі еМисаііоп іп ргехскооі ітШиііот 
о / Ьиіхк, реМадодісаі оЬхегуаііопх. Іп ікіх агіісіе іке е//есііуепехх о/ркухісаі еМисаііоп іп/іиепсе оп скііМх ’ 
рхуско-етоііопаі хіаіе апМ ргерагаііоп /о г пем Пкгаіпіап хскооі гедиігетепіх ках Ьееп ргоуеп. Етркахіх із 
ріасеМ оп іке пееМ іо ихе а уагіеіу о /  теікоМх апМ іпМіуіМиаі арргоаскех, хресі/ісаііу аітеМ аі епхигіпд а 
рохіііуе рхуско-етоііопаі хіаіе о/ргехскооіегх, кеаіік-ітргоуіпд апМ еМисаііопаі іп/іиепсех іп іке ргосехх о /  
ркухісаі еМисаііоп; хігепдікепіпд скіМгеп ’х кеаіік; іпсгеахіпд іпіегехі іп сіаххех апМ /огтіпд іке хеі/-саге 
хкіііх /о г опе ’х кеаіік. Тке хухіет о/ркухісаі еМисаііоп іп іке ргехскооі еМисаііопаі іпхШиііопх ках а сотріех 
паіиге, ах іі е//есііуеіу а//есіх іке скііМ’х ЬоМу, тепіаі Меуеіортепі, ркухісаі геаМіпехх /ог уагіоих іурех о /  
асііуіііех апМ іеагпіпд іке хскооі ’х ркухісаі сиііиге ргодгат іп іке /иіиге; тахіегіпд іке Ьахісх о /  а кеаііку 
іі/ехіуіе, ах меіі ах ргоуіМех ркухісаі Меуеіортепі, /огтх скагасіег. Тодеікег, ікехе сотропепіх /огт іке 
кідкехі уаіие о/іі/е -  іке скііМ ’х кеаіік

Кеу м>огйх: ркухісаі еМисаііоп, теапх, рхускоіодісаі хіаЬііііу, тагііаі іам, гесоуегу, кеаіік, 
аМаріаііоп, ргехскооі скіМгеп, ргехскооі еМисаііопаі іпхШиііопх.

Актуальність теми. З урахуванням реалій сьогодення та дії правового режиму 
воєнного стану, питання щодо створення безпечного, комфортного, інклюзивного сере
довища для всіх учасників освітнього процесу й підвищення якості освітньої діяльності 
закладів дошкільної освіти залишаються пріоритетними. Окрім того, особлива увага 
приділяється роботі з батьками й налагодженню тісної комунікації між усіма учас
никами освітнього процесу та формуванню соціально-громадянської компетентності 
дітей дошкільного віку [2, 3].

У стані війни діти дошкільного віку належать до найвразливішої категорії насе
лення. Перебуваючи в небезпеці, в тривалому стресовому стані, дитина позбавлена нор
мальних умов для розвитку та освіти. Через відчуття тривоги, напруги, страху, невизна
ченості ускладнюється процес повноцінної соціалізації дитини. Діти, які вимушені бути 
переміщеними із зони активних бойових дій, стикаються з проблемою соціальної 
адаптації, перебуваючи в нових незвичних умовах.

Дошкільний вік є одним з найбільш відповідальних періодів життя людини у 
формуванні психічного та фізичного здоров’я, що забезпечують його удосконалення, 
зміцнення і збереження в майбутньому. Встановлено що 40% захворювань дорослих 
“закладаються” в дитячому віці, а саме, у віці 5-6 років; що чим ширший діапазон рухів 
дитини перед вступом до школи, тим міцніша база для успішного оволодіння склад
нішими рухами, розширення адаптивних можливостей організму дітей на етапі 
початкового навчання в школі. Тенденція гуманізації системи дошкільного виховання 
орієнтує спеціалістів фізичного виховання на пошук оптимальних шляхів гармонійного 
розвитку дитини, усвідомлення необхідності побудови безперервної освіти і виховання, 
включаючи етап переходу з дитячого садка в школу [1, 5].

Організація забезпечення фізичного виховання під час дії правового режиму 
воєнного стану зазнала суттєвих змін, оскільки вимагає поєднання очної та дистанцій
ної форм побудови освітнього процесу. Відтак дошкільне фізичне виховання повинно 
формувати повноцінне здоров’я дитини і забезпечувати фундамент для практичної реа
лізації її творчих та інтелектуальних можливостей в умовах викликів сьогодення. Вод
ночас, аналіз державних документів та постанов у питаннях організації освітнього про
цесу у закладах освіти залишає поза увагою важливість фізичного виховання, як основ
ного чинника у формуванні психічного та інтелектуального розвитку дитини. Між тим, 
сьогодні не існує сумніву, що в умовах зростання обсягу й інтенсивності навчальної 
діяльності, гармонійний розвиток дошкільника неможливий без фізичного виховання.

Мета -  обґрунтувати сучасні організаційно-методичні підходи до фізичного 
виховання у закладах дошкільної освіти та їх вплив на підвищення психологічної стій
кості дітей в умовах військового стану.
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Методи і організація дослідження. Аналіз і узагальнення даних джерело
знавчої бази, вивчення урядових документів та правової бази щодо забезпечення ро
боти закладів освіти в умовах режиму воєнного стану. Опитування вихователів та інст
рукторів з фізичного виховання у дошкільних закладах м. Луцька проводилося для ви
вчення педагогічного досвіду і дозволило встановити сучасні організаційні і методичні 
проблеми забезпечення фізичного виховання в укритті у разі оголошення сигналу 
повітряної тривоги у період воєнного стану.

У дослідженні застосовувалися педагогічні спостереження закритого і відкри
того типу. Визначалась ефективність та доцільність застосування засобів фізичного 
виховання.

Результати дослідження. Організація освітнього процесу в ЗДО всіх типів та 
форм власності здійснюється відповідно до законів України “Про освіту”, “Про 
дошкільну освіту”, “Про охорону дитинства”, Положення про ЗДО, Санітарного 
регламенту ЗДО. Питання організаційних аспектів діяльності ЗДО в умовах воєнного 
стану регулюються Законом України № 2136-ІХ від 15.03.2022 “Про організацію 
трудових відносин в умовах воєнного стану”, а також зазначені в листах Міністерства 
освіти і науки України (далі -  МОН) від 02.04.2022 №1/3845-22 “Про рекомендації для 
працівників ЗДО на період дії воєнного стану в Україні”, від 17.03.2022 № 1/3475-22 
“Про зарахування до ЗДО дітей із числа внутрішньо переміщених осіб”, від 22.06.2022 
№ 1/6887-22 “Щодо збереження мережі закладів дошкільної освіти та захисту прав їх 
працівників”.

З метою створення безпечних умов перебування у закладах освіти всіх учасників 
освітнього процесу під час воєнного стану Державною службою України з надзви
чайних ситуацій розроблено рекомендації щодо організації укриття в об’єктах фонду 
захисних споруд цивільного захисту закладів освіти (лист ДСНС України від 14.06.2022 
№ 03-1870/162-2 “Про організацію укриття працівників та дітей у закладах освіти”).

Відтак, в умовах воєнного стану, організація роботи ЗДО зазнала змін, оскільки 
організація освітнього процесу залежить від безпекової ситуації для усіх його учас
ників. Так, на працівників закладу, окрім забезпечення освітнього процесу, покладено 
відповідальність за запровадження різнотривалого режиму роботи ЗДО (від 2 до 12 го
дин); перевірка готовності систем оповіщення, зокрема, доступності оповіщення для ді
тей з порушеннями зору та слуху (за потреби); наявність у закладі освіти планів ева
куації та обладнаного укриття для всіх учасників освітнього процесу (із запасами води 
та їжі, спальних місць, засобами захисту, аптечкою тощо); проведення тренувань відпо
відно до алгоритму дій у разі оголошення сигналу повітряної тривоги або іншої над
звичайної ситуації; проведення з працівниками закладу занять за темами: збереження 
життя та здоров’я в умовах війни та надзвичайних ситуацій, надання домедичної допо
моги; інформування батьків про створення безпечних умов для організації освітнього 
процесу [2, 3].

Відтак, вихователю під час роботи з дітьми дошкільного віку необхідно підбирати 
засоби комплексного впливу на організм дитини, уміти створити на занятті позитивну 
атмосферу і залучати її до самостійного і свідомого осмислення доцільності процесу 
особистого оздоровлення.

Наукові розробки сучасних вчених дають змогу вихователям удосконалювати 
різноманітні форми фізичної культури з метою комплексного розв’язання завдань 
фізичного виховання дітей дошкільного віку. Результати опитування фахівців ЗДО м. 
Луцька, щодо пошуку ефективних шляхів підвищення психологічної стійкості до
шкільників, засобів оздоровлення та забезпечення фізичного виховання в умовах воєн
ного стану дають можливість виокремити основні особливості організації цього про
цесу, а саме: дотримання щоденного рухового режиму (заняття з фізичної культури,
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ранкова гімнастика, гігієнічна гімнастика після сну, фізкульт-хвилинки, фізкульт-паузи, 
прогулянки); застосування у процесі рухової активності оздоровчої ходьби, музично- 
хореографічних композицій, народних рухливих ігор, рухливих ігор з елементами пси
хотренінгу, сюжетних занять на заняттях з ритмічної гімнастики, засобів для розвитку 
витривалості, вправ на тренажерах, фітнесу.

Щодо використання засобів фізичного виховання під час повітряних тривого в 
умовах укриттів, то думки фахівців виявилися не одностайні. Так 85% працівників ЗДО 
вважають, що виконання фізичних вправ під час повітряних тривог є дієвим відволі
каючим фактором зниження тривожності у дошкільників. Однак, 23% опитаних пере
конані, що рухова активність в умовах укриттів може негативно позначитися на здо
ров’ї дітей, а саме: функції кардіореспіраторної системи організму. Причинами цього є 
обмежений замкнутий простір, недотримання вимог вологості повітря, недостатнє 
освітлення.

Результати дослідження дають підстави стверджувати, що протягом року воєн
ного стану діти, перебуваючи у постійній підвищеній тривожності, визначаються най
більш несприятливими показниками психоемоційної стійкості. Опитування вихователів 
та психологів ЗДО дозволило отримати дані про відмінності характеристик дітей 
дошкільного віку, що стало підставою для включення в план реабілітації і оздоров
люючих заходів в дошкільних закладах диференційованих комплексів психофізіоло
гічних впливів, які складалися з психо-коригувальних заходів в сполучення із загар
товуючими процедурами, елементами фізичної підготовки, дихальної гімнастики, фіто
терапії специфічної спрямованості.

Ефективною є впроваджена у ЗДО комплексна програма природного оздоров
лення і виховання дітей з використанням традиційних методів фізичного виховання: ра
ціональне харчування, загартування з використанням народних традицій, елементів 
українського фольклору (рухливі ігри, хороводи, обрядовість). Важливою складовою 
програми є дихальна гімнастика з використанням елементів йоги (вправ), аутотренінгу, 
навчання основ здорового способу життя дітей і батьків, навчання дітей читанню і лічбі 
в русі, орієнтації на місцевості (квести). Застосування експериментальних та традицій
них методик добре себе зарекомендували у роботі з дітьми. З метою оздоровлення дітей 
у дошкільних закладах впроваджуються нетрадиційні засоби: йога, дихальна гімнасти
ка і елементи міорелаксації; аутогенне тренування, арома-терапія; психо-корегувальні 
заходи (рухові етюди, образотворча і графічна діяльність, музична терапія), застосу
вання нетрадиційних засобів масажу (щіткового); дієтотерапії специфічної спря
мованості.

Заняття з фізичної культури проводяться з обов’язковою орієнтацією на самопо
чуття дитини. Після перенесеного гострого захворювання на заняттях акцентується 
увага на відновленні набутих раніше умінь та навичок, а не на вивченні нових. Під час 
проведення педагогічних заходів враховується швидка втомлюваність таких дітей, їх 
емоційний стан.

Особливу увагу педагогічний та медичний персонал приділяють здійсненню ди
ференційованого підходу при розподілі дітей під час занять з фізичної культури. У до
шкільному закладі пропонується виділяти такі групи: А -  здорові діти; Б -  діти, які 
часто страждають ГРЗ; В -  діти, які повернулися у дошкільний заклад після перенесе
ного ГРЗ; Г -  діти, які часто хворіють на ГРЗ, і страждають респіраторними захворю
ваннями верхніх дихальних шляхів. Відповідно до сформованої групи розподіляється 
дозування максимальних та субмаксимальних навантажень [1, 2, 6].

Відтак, для оздоровлення дошкільників в умовах сьогодення фахівцями пропо
нуються: щадний режим дня, психо-коригувальні вправи, рекреаційна та анімаційна
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діяльність, різні види рухової активності, лікувальна фізична культура, загартування, 
збалансоване харчування, вітамінні добавки, фіто-чаї.

Дискусія. Науковцями та практиками доведено, що у педагогічній практиці, ще й 
досі нечітко осмислено лінію розвитку дитини: рухова активність -  мова -  мислення -  
навчальні навички. Вона вказує, що психологи аналізують, зазвичай, лише ланцюг: 
мова -  мислення, а педагоги: мислення -  навчальні навички. Як наслідок, увесь ру
ховий досвід дитини лишається поза увагою як педагогів, так і батьків[1, 2, 4].

Попри все, пошуки шляхів удосконалення процесу психологічного розвитку та 
оздоровлення дітей засобами фізичного виховання тривають. Важливо, що успішне 
функціонування програми з фізичної культури здійснюватиметься в умовах дошкільних 
закладів в системі усіх форм роботи з фізичної культури і сімейному фізичному 
вихованні при реалізації певних принципів [1]: принципу синкретичності (від гр. зупк- 
геїізтоз -  з ’єднання, об’єднання) -  відображає наявність загальних витоків єдності у 
виборі засобів і методів впливу на дитину; принципу фасцинації (від англ. Газсіпаїюп -  
захоплення) -  відображає позитивну соціально-психологічну атмосферу на занятті; 
принципу творчої співпраці, результатом якої є самостійне створення дитиною нових 
рухів, на основі рухового досвіду і мотиву до діяльності.

Враховуючи вітчизняну практику та аналіз різних видів діяльності у ЗДО, власний 
досвід, можемо впевнено стверджувати, фізичне виховання у різних формах його 
застосування є найбільш прийнятним та раціональним в умовах військового стану, а 
рухова ігрова активність є основою гармонійного розвитку дітей дошкільного віку. За
няття з фізичної культури у формі гри розвивають комунікативні якості, творчі здіб
ності, мову. Організація ігрової та творчої діяльності сприяє підвищенню емоційної 
стійкості та фантазії дітей, сприяє підвищенню психологічної стійкості та зниженню 
рівня тривожності у дошкільників. Використання на заняттях музичного супроводу та 
елементів українського фольклору сприяє вихованню у дітей естетичних та патріо
тичних почуттів, розвитку пізнавально-дослідницьких та господарчо-побутових інтере
сів, забезпечує здоров’язбережувальну діяльність.

Висновки. Організація фізичного виховання у ЗДО має комплексний характер і 
вирішує наступні завдання формування психологічної стійкості дітей та здатності їх 
адаптуватися до нових умов, а саме: забезпечення безпеки та комфорту дітей в умовах 
військового стану; створення умов для рухової активності, ігрової та творчої діяль
ності; забезпечення психологічної підтримки дітей та їх батьків; підвищення рівня 
психологічної компетентності вихователів у формуванні навичок роботи з дітьми в 
умовах військового стану.

Важливим є й те, що в умовах війни, педагогу необхідно володіти елемен
тарними навичками подолання тривожності, нападів панічної атаки, вміти спрямувати 
увагу конкретної дитини на позитив, або дітей на позитивні явища, зацікавити їх, 
знайти способи піднесення їхнього настрою, застосовуючи засоби фізичного виховання 
(традиційні, інноваційні, адаптивні).

Професійно організований процес фізичного виховання у закладі дошкільної 
освіти є домінуючим фактором підвищення психологічної стійкості дошкільників в 
умовах військового стану та їх підготовці до вимог нової української школи і адаптації 
до викликів сучасного життя.
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